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Методична скарбничка міста Новограда-Волинського
 


КУЛЬТУРА КИЇВСЬКОЇ РУСІ КІНЦЯ Х – ПОЧАТКУ ХІ СТ.
Музичук Олександр Петрович,   Новоград – Волинська ЗОШ  І – ІІІ ступенів № 3, вчитель історії
Урок історії України
7  клас

Мета: дати уявлення про розвиток писемності та рівень освіченості населення Київської Русі; ознайомити з найвизначнішими пам’ятками цього періоду; охарактеризувати розвиток мистецтва; формувати навички самостійної роботи, розвивати вміння аналізувати, висловлювати власну думку, працювати з різноманітними історичними джерелами; виховувати в учнів любов і повагу до книги, до митців далекого минулого, шанобливе ставлення до культурних здобутків українського народу.

Основні поняття і терміни: літопис, фреска, мозаїка, ікона, іконопис. 
Тип уроку: засвоєння нових знань та умінь.

Структура уроку

І. Організаційна частина уроку.

ІІ. Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.

1. Усна народна творчість, літописання і література Київської Русі кінця Х – поч. ХІ ст.
2. Освіта.
3. Архітектура і образотворче мистецтво
ІV. Закріплення та повторення вивченого матеріалу.

V.Підсумковий етап.

VI. Домашнє завдання.

Хід уроку

І. Організаційна частина уроку.

ІІ.Актуалізація опорних знань і вмінь учнів.
Мотивація навчальної діяльності учнів.

Тема і план уроку записані на дошці.

Запитання й завдання

1. Який термін використано в записі теми уроку?

2. Дайте визначення поняття «культура».

План вивчення нового матеріалу учні записують до зошита. 

Робота зі схемою «Культура Київської Русі» (блок-схема зображена на дошці).

Доведіть, що кожен із зазначених чинників впливав на розвиток культури Київської Русі, та визначте, яким саме (позитивним чи негативним) міг бути цей вплив.

ІІІ. Вивчення нового матеріалу.


(По ходу вивчення нового матеріалу учні ведуть словникову роботу.)

1. Усна народна творчість, літописання і література Київської Русі кінця Х – поч. ХІ ст.
Робота з підручником (методом критичного читання – читання тексту з позначками,  ст. 67).

Робота в групах. 

Учні об’єднуються у малі групи. Кожна група отримує завдання.  

Група №1
За часів правління Ярослава Мудрого поширюється книгарство. Він не тільки зі​брав бібліотеку в 960 книжок, але й сам займався перекладами з грецької. Важливе місце серед різноманітних книжок того часу посідали літописи (історичні твори, в яких розповіді про події та факти подаються за роками). Вони особливо поширилися, починаючи з X ст. після прийняття християн​ства. Авторами літописів переважно були представники духовенства.
У літописах відбилися найважливіші події в житті Київської Русі. Тому опрацювання текстів літописів має непересічне значення для дослід​ження минулого нашого народу. Літописи складали не лише у Києві, а й у інших містах Київської Русі: Чернігові, Переяславі, Новгороді, Пскові, Суздалі, Галичі тощо.
Першим історичним твором, можливо був «Літопис Аскольда», створений ще в 60-80-х роках ІХ ст. Анастас Корсунянин в 996 р. укладає в Десятинній церкві перший літописний звід, що дістав назву «Найдавніший Київський звід». Митрополит Київський Іларіон написав знаменитий твір «Слово про закон і благодать», присвячений Володимиру Великому. Ігумен Печерського монастиря  Никон  у 1078 р. створив самостійний літописний  звід з  1039   по 

1078 р.

Найбільш відомою серед літописних творів є «Повість минулих літ» Нестара - одне з унікальних творінь се​редньовіччя (вивчатиметься пізніше).

Уявіть, то ми з вами потрапили до бібліотеки у відділ стародруків, де зберігаються найдавніші рукописні книжки — літописи. Вони великі за розміром, важкі. Палітурки до них робили з дощок, обтягували шкірою, деякі книжки прикрашалися гаптуванням зі срібла, коштовним камінням. У них книжках відчувається любов і шана тих, хто працював над їх ство​ренням.
1. Заповніть таблицю «Давньоруська література»

	Історичні твори
	автори
	Літературні твори
	автори

	
	
	
	


2. Освіта.
Група №2
Князі Рюриковичі (Олег, Ігор, Ольга, Святослав) заклали підмурок державної освіти і виховання. Основними закладами цього періоду, що діяли до прийняття християнства, були школи грамоти, де діти навчалися читати, писати, лічити. До 988 р. ці школи були носіями хліборобської культури, народних вірувань, традицій, звичаїв, обрядів. Крім здобуття формальних знань, діти знайомились із суспільними і природними явищами, побутом людей через засоби фольклору: казки, билини, приказки і прислів'я, пісні тощо. Вони усвідомлювали етичний ідеал свого народу: чесність, доброту, щирість, працьовитість, вірність. Ці народно-поетичні твори стали не лише засобом морально-естетичного та патріотичного виховання, а и джерелом окремих історичних свідчень.

На основі східнослов'янської протописемності та літер грецького алфавіту в IX ст. було створено нову загальновживану азбуку - спочатку глаголицю, пізніше - кирилицю, що відповідало інтересам об'єднання східнослов'янських земель Києвом не тільки в політичному та економічному, а й культурному аспектах. Авторами кирилиці, яка була добре пристосована до звуків слов'янської мови, були філософи, просвітителі та громадські діячі Кирило та Мефодій. Спрощена азбука робила освіту доступнішою для широких верств населення Київської Русі.

Історичний розвиток вимагав переходу до однієї із світових релігій. Князь Володимир віддав перевагу християнству. Охрещення у 988 р. Київської Русі сприяло залученню її до європейської культури, християнської моралі, духовному і культурному єднанню різних народів, позначилося на освіті та писемній справі.

За княжої доби школа та освіта Київської Русі якісно змінились. Приблизно з X-XII ст. з'являється термін «школа». Християнізація висунула потребу у відкритті шкіл, в яких готувалися перекладачі й переписувачі церковної літератури, здобували освіту вітчизняне духовенство, майстри будівельної справи для зведення храмів, спеціалісти з малярства, оздоблення церковних будівель, дипломати і державні чиновники різних служб.

Найпершою згадкою про школи у Києві є повідомлення літопису від 988 р. про те, що київський князь Володимир Великий «почав брати у знатних людей дітей і віддавати на вчення книжне». За тодішніми поняттями «книжне вчення» здобували ті, що були вже грамотними. Школа «була державним навчальним закладом підвищеного типу й утримувалася за рахунок князівської казни. Діти були ізольовані від домашнього впливу батьків, які, хоч і прийняли нову віру, але у поглядах залишалися язичниками». Подібні школи відкривалися в Новгороді, Чернігові, Галичі та інших містах Київської Русі.
Мережа шкіл у Русі неухильно зростала. Поряд із загальними, які навчали всіх дітей читати й писати, почали з’являтися спеціальні школи для дітей знаті. В 1030 р. Ярослав Мудрий утворив у Новгороді школу, до якої відібрали триста дітей «учити книгам». Учителями були священики, підручниками – богослужебні книги, найчастіше – Псалтир. Школи відкривали при церквах і монастирях. У 1086 р. княгиня Анна заснувала в Києві при Андріївському монастирі школу для дівчаток, котрих навчали грамоти, ремесел, співу й «інших корисних знань».
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                                  Просвітники Кирило і Мефодій. Ікона

1. Презентуйте набуті знання

2. Архітектура і образотворче мистецтво

Група №3 Археологічні і літописні знахідки свідчать про високий рівень розвитку архітектури Київської Русі.
       Терміни та поняття
Архітектура — мистецтво проектування, спорудження та художнього оздоблення будівель; будівельне мистецтво.
 Зокрема, кожен із великих руських «градів» мав досить складну для свого часу систему оборонних укріплень. Вони складалися з валів, насипаних на дерев’яні кліті й оточених глибоким ровом. На валах споруджувалися дерев’яні стіни з оборонними вежами.
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Десятинна церква. Реконструкція північного боку.
 Аналіз літописних свідчень дозволив дослідникам зробити висновок, що першою кам’яною світською спорудою в Києві був імовірно, палац княгині Ольги. Першою кам’яною церковною спорудою Київської Русі, як ви вже знаєте, уважається Десятинна церква, збудована на Старокиївській горі наприкінці X ст. Вона стала кращою будівлею «міста Володимира». Завдяки археологічним розкопкам ми знаємо, що це був великий храм, внутрішній простір якого перекривався зводами у формі хреста, а літопис повідомляє, що він мав багато куполів. Підлога була прикрашена мозаїкою з кольорового мармуру надзвичайної краси, а стіни розписані фресками.
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                                                «Місто Володимира»    
 
Терміни та поняття
Мозаїка — зображення або візерунок, зроблений з окремих, щільно припасованих один до одного і закріплених на спеціальному розчині різнокольорових шматочків скла, мармуру, камінців тощо.
Фреска — картина, написана фарбами (водяними або на вапняному молоці) на свіжій вогкій штукатурці.
 У Києві археологи також виявили залишки двох князівських палаців із повздовжніми фасадними галереями, збудованих наприкінці X - на початку    XI ст.
Справжнім шедевром архітектури Київської Русі вважається Софійський собор у Києві. Закладаючи собор, князь Ярослав залишив йому центральне і найвище місце в «місті Ярослава». Тому через які б ворота мандрівник не входив у Київ, йому перш за все було видно багатокупольну споруду Софійського собору. Зовні собор вирізнявся винятковою красою. Це був величний хрестово-купольний храм, внутрішній простір якого складався з п’яти нефів — повздовжніх просторів між рядами стовпів. Із півночі, заходу й півдня його оточував подвійний ряд галерей, а зверху він був увінчаний тринадцятьма куполами.
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     Мозаїка Марії-Оранти в Софійському соборі.
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             Мозаїка Христа-Пантократора в Софійському соборі в Києві.
 Уражають різноманітністю образів мозаїки і фрески Софійського собору.  На чільних місцях у храмі були розташовані мозаїки Христа-Пантократора (Вседержителя) і Марії-Оранти (Богоматері-Заступниці). У мозаїках Софійського собору руські майстри використали смальту (кольорове скло) 177 відтінків. Близько 3000 м2 у соборі займали фрески. Особливістю Софійського собору стало те, що його прикрашають одночасно мозаїки і фрески: за візантійською традицією, їх не поєднували в одному храмі.
Довкола Софійського собору на честь святих захисників князя Ярослава Мудрого і його дружини Інгігерди було засновано монастирі з храмами Георгія та Ірини. Археологічні розкопки виявили, що вони були схожі на Софійський собор, але мали менші розміри. Крім Києва в першій половині XI ст. за прикладом Софії Київської були зведені однойменні собори в Полоцьку та Новгороді.
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   Софійський собор у Новгороді.                    Спасо-Преображенського собору                          

              Сучасний вигляд                                     в Чернігові. Сучасний вигляд.

У X — на початку XI ст. в храмобудівництві Київської Русі переважали візантійські традиції. Їх можна побачити в будівлях Десятинної церкви в Києві та Спасо-Преображенського собору в Чернігові (1031—1036). Зведення Софійського собору стало своєрідною перехідною межею й унаочнило появу нових слов’янських традицій в архітектурі Київської Русі.
До яскравих і неповторних явищ образотворчого мистецтва Київської Русі, крім мозаїк і фресок, належить іконопис.
     Терміни та поняття
Ікона — у православ’ї та католицизмі живописне, мозаїчне або рельєфне зображення Христа, Богородиці, святих і подій зі Святого Письма, якому поклоняються віруючі. Батьківщина ікон — Візантія. На Русі ікони писалися на дошках.
Іконопис — мистецтво малювання ікон.
 Спочатку ікони завозилися з Візантії та Болгарії, але невдовзі на Русі сформувалися місцеві традиції іконопису. Руські майстри завжди дотримувалися візантійського канону (твердо встановленого правила, що служило зразком) іконопису, який оберігався православною церквою, але ніколи не копіювали візантійські ікони.
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                                      В. Васнецов. Іконописець Аліпій.

          1. Складіть таблицю «Архітектурні пам’ятки Київської Русі»

	Назва пам’ятки
	Коли збудовано
	Місце знаходження

	
	
	


2. Ознайомтесь з основними поняттями.

ІV. Закріплення та повторення вивченого матеріалу.

Фронтальне опитування.

1. Які жанри усної народної творчості розвивались у Давньоруську добу?

2. Які пам’ятники давньоруської літератури кінця Х – поч. ХІ ст. ви знаєте?

3. Назвіть літописи часів Київської Русі цього часу?
4. Наведіть приклади давньоруських храмових фресок і мозаїк, що збереглися до наших днів.
5. Хто виступив ініціатором відкриття шкіл на Русі?
Рефлексія

	Я вмію
	

	Я знаю
	

	Мене навчили
	

	Я можу довести, що
	


V. Підсумковий етап.

 Висновок: інтенсивне формування руської спільноти, розбудова держави і запровадження християнства стали міцними підвалинами розвитку вітчизняної культури.

Оціни роботу свою і класу на уроці

                                                          Я/КЛАС

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


VI. Домашнє завдання.

1. Опрацювати текст підручника.

2. Підготувати розповідь про одну з архітектурних пам’яток Київської Русі.
3. Складіть історичний проект «Яким я уявляю Нестора-літописця».
Література:

1. Лях Р. Д. Темірова Н. Р. Історія України: Підруч. для 7-го кл. – К.: Генеза, 2003.

2.Власов В. С. Історія України: Підруч. для 7-го кл. загальноосвіт. навч. закл. – К.: Ґенеза, 2007.
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Звичаї й традиції слов’ян





Високий рівень розвитку господарства





Впровадження християнства





Вплив інших держав, особливо Візантії





Політика князів





Культура Київської Русі
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